

蛙托邦

文潔華

威尼爾藝術雙年展香港開幕，場面熱鬧非常。本地藝術家郭孟浩(蛙王)更是眉飛色舞。他的裝置作品「蛙托邦」由香港跳到威尼爾，標誌著香港的視覺藝術，展現就叫「蛙托邦」：鴻港活潑活潑。

建築防地震新技術

范舉

汶川大地震已三年了，有一些地震災區因為仍然有地震的危險，所以，不會在原有的舊址重建，新的城市在其他地方平地而起。災難促進了中國科技的發展，中國努力發展防止地震的建築新技術，已經取得了突破。災區不少樓宇，都已經採取了新技術與建築。原來地震地區只能興建四層高的樓宇，採用了房子地震新技術之後，住宅樓宇已高達十層多層。中國的雲南，就在青藏高原的地震帶上，昆明新機場就採取了最新的防止地震震害技術，整個機場的建築物，就架設在一千多個橡膠的短橋上，好像一隻隻大輪船，放在水面上。地震發生的時候，橡膠的短橋，不會猛烈地衝擊建築物的底部，造成建築物倒塌。

睡在路軌旁的山羊

葉輝

《隱物：The Unseen》是雨希的第二本短篇小說集，乃「梯田文學叢書」第三本。當中有一組相對線性的故事，敘事策略無疑相對簡單，倒也展示了另一種複雜性——愛情與人性的身體與革命的、戲劇化及隱喻的。《睡在路軌旁的山羊》(雙山羊)講述女子和男子的一段旅程，由羽絨外套的拉鍊(開與合)以及不同的組合，聯想到一幅畫：路軌旁的兩隻或三隻山羊，第三隻是不見卻存在的，在畫面以外的「一角兒」，情況一如女子和男子之間，存在着不在場的「那女人」。

旅程是這樣開始的：「男子與女子在列車中微露微笑。車軌像一條拉鍊，在兩座城市之間，在男子和女子之間，來來回回，開開合合。於是，有故事如無故事，總是開始了又結束，結束了再開始。」旅程是這樣結束的：「男子與女子躺在列車一個車廂裡的下格臥鋪，男子在右邊，女子在左邊，兩人之間狹窄的走道中堆放了行李……這狹窄的走道跟車軌都像拉鍊……來來回回，開開合合。」宿無話。故事開始了又結束，結束了再開始。在開始和結束之間有很多一言難盡的細節，通篇以「拉鍊意象」貫串起來，來來回回，開開合合，始終是女子的心緒——或者說，是愛或不愛的「強迫症」。

《一人城市》嘗試採用書信體，透過一人的戲台(戲棚)、「一人」的椅子(上)、「一人」的梯子(下)等意象群「言志」及「抒情」。第一人的敘事者說：「我母親輩的女子常說我：別人在等我的椅子，你卻以為人家在聽你的曲子。」一個「看不懂別人眉目背後的婉轉話語」的女子穿梭於鄉間的童年記憶，與手遷移到城市的種種無以名狀的惶然與壓抑，最後看到「這城最繁

舞台客

葉輝

《隱物：The Unseen》是雨希的第二本短篇小說集，乃「梯田文學叢書」第三本。當中有一組相對線性的故事，敘事策略無疑相對簡單，倒也展示了另一種複雜性——愛情與人性的身體與革命的、戲劇化及隱喻的。《睡在路軌旁的山羊》(雙山羊)講述女子和男子的一段旅程，由羽絨外套的拉鍊(開與合)以及不同的組合，聯想到一幅畫：路軌旁的兩隻或三隻山羊，第三隻是不見卻存在的，在畫面以外的「一角兒」，情況一如女子和男子之間，存在着不在場的「那女人」。

旅程是這樣開始的：「男子與女子在列車中微露微笑。車軌像一條拉鍊，在兩座城市之間，在男子和女子之間，來來回回，開開合合。於是，有故事如無故事，總是開始了又結束，結束了再開始。」旅程是這樣結束的：「男子與女子躺在列車一個車廂裡的下格臥鋪，男子在右邊，女子在左邊，兩人之間狹窄的走道中堆放了行李……這狹窄的走道跟車軌都像拉鍊……來來回回，開開合合。」宿無話。故事開始了又結束，結束了再開始。在開始和結束之間有很多一言難盡的細節，通篇以「拉鍊意象」貫串起來，來來回回，開開合合，始終是女子的心緒——或者說，是愛或不愛的「強迫症」。



平和擁有世界上最大的土樓——大溪莊土樓。

福建土樓 真樓未露相

說起土樓，人們首先想到的就是南靖田螺坑的「四菜一湯」和永定湖坑的「振成樓」，還有華安仙都鎮的「二宜樓」。再往下說，也說到南靖的「東倒西歪樓」，還有永定的「永隆昌樓」和「遺經樓」等等，很少說到平和，甚至外界尚有許多人不知道平和有土樓，而且完整土樓數量之多近500座，可見，平和土樓至今還是「藏在深山人未識」。之所以造成這種情況，我想主要原因有二：一是重視不夠；二是宣傳不夠。據悉，平和土樓之所以未被列入「世遺」和當時的平和縣領導有關，而且據說就因為不願意拿出50萬元申報費而錯過千載難逢的大好時機(我想，這50萬元申報費只要從省政府牙縫裡剔出來就夠了，應該不至於拿不出來吧)。之後，缺乏必要的宣傳，或宣傳力度不夠也是事實。如果當地政府願意加大力度進行宣傳，應該也不至於造成外界的誤解。當然，這也是可以理解的。一來好萊人家已經端走，自己有點「洩氣」的感覺，二來還有更重要的事情要做，那就是還有其它品牌要宣傳，譬如拳頭產品琺瑯蜜柚，還有國家AAAA級旅遊風景名勝區，千年古剎——三平寺等。可見，平和土樓至今「藏在深山人未識」是有許多原因的，並飽含着複雜的情感。

地帶，早已被許多現代建築所包圍，即使是居住在平和縣城裡的人也還有眾多的人不認識它。嗚呼！人與樓同命運，共遭難，這似乎也成了顛撲不破的真理，難怪許多人就這樣被埋沒。然而，這又是多麼令人尷尬而又殘酷之事。

平和小溪鎮的延安樓，是目前為止所知道的史上最古老的土樓。在此之前，安溪西坪土樓包括聚斯樓和映寶樓，被認為是福建省目前發現得最早的、保存也最為完好的土樓，其院中有亭，正門石拱，土牆「映寶樓 雍正庚戌秋吉日立」(1730年)；正大門前是半畝方塘，立夾桿石兩對。孰不知，平和小溪鎮的延安樓，其正門石拱上鐫「延安樓 明萬曆乙酉年」(1583年)。時間是最好的辯護律師，一切都不必多言也。平和小溪鎮的延安樓呈正文形，每邊長40米，牆厚1.5米，全樓共有18間，3層。現在還基本保持完好，局部有損。其實，延安樓的真正歷史意義和價值，並不只是體現在時間上，也就是歷史的悠久上，更重要的是這座土樓的主人非同一般，長期以來也是諱莫如深的人，他就是至今仍名震大江南北，甚至字內的天地會(即「洪門」)的創始人——萬五道宗的出生地。

關於萬五道宗，台灣學者翁同文先生在《天地會創始人萬雲龍的原型》文中，考察天地會始祖萬雲龍的原型是「平和小溪人萬五道宗」。大陸學者胡珠生先生在近著《清代洪門史》書中說，「由他(萬五道宗)為首創的天地會，天地會的歷史才擺脫傳統

關下了笑話。不過，無心插柳成蔭，無意中卻成全了後來福建土樓申報世遺獲得成功。日本建築學家茂木計一郎譽為是「天上掉下的飛碟，地上長出的蘑菇」，聯合國教科文組織顧問史蒂文斯·安烈稱是「世界上獨一無二、神話般的山區建築模式」。對土樓申報世界文化遺產進行前期考察的美國專家內維爾·阿格紐認為「是我所見到的與周圍環境相協調的民間建築」，中國文物局、古建築保護專家組組長羅哲文評價「看似千篇一律，實則不拘一格，各具特色」，「是世界建築史上的奇葩」，上海同濟大學教授路秉傑帶領師生完成《福建南靖圓寨實測圖集》後說：「沒有看到南靖田螺坑的土樓群，不算真正看到土樓。」由此看來，凡事都有必然和偶然的兩面，也不值得太奇怪。

更有意思的是，隨之福建土樓各種各樣的「世界第一」也紛紛上場表演，田螺坑「四菜一湯」名揚天下，自然不在話下，可是他的歷史並不長久，除了其中的步雲樓與和昌樓建於清嘉慶元年(1796年)外，其餘三座土樓不過數十年之久，也就是解放後才建起來的，但這並不影響其名揚天下的可能。反過來，永定土樓歷史則比較悠久，建築規模也較為宏大，因此有所謂的「最高麗堂堂圓樓」——振成樓；圈數最多、居住人口最多的圓樓——承啟樓；最花工日的土樓——永隆昌；高度最高的土樓——遺經樓；宮殿式土樓——奎聚樓等等。其實，若說福建土樓「真樓未露相」者還是在平和。因為平和擁有世界上最大的土樓——大溪莊土樓，這可是許多專家考查後被國家認定的，並非自吹自擂。其實，世界上最精美的土樓也在平和——廬溪鎮武樓。這也是專家們和廣大遊客的共識。不過，說起「真樓未露相」者當數平和和小溪鎮的延安樓。至今為止，它還是一座默默無聞的小樓，藏在縣城中心

多挨三年就天曉得了。

澳元對港幣徘徊在85元水平上，對澳洲旅遊業不無影響。經濟學家剛公佈全球生活水平最昂貴十五大城市，澳洲佔了四個。剛抵埗悉尼到唐人街飲茶，普通一碟乾炒牛河要價約港幣一百六十元，一面吃一面嘆肉。

之後信步過橋到達連港，凡到悉尼的遊客相信都到過此一遊。達連港的設施說老不老，當年內地的四川恐龍因為近年墨爾本消費內卷化，搶走不少會展活動的生意，令達連港會展中心生意蕭條，影響所及連商場的生意也大不如前。商場前對面美麗海港，還有部分食店可以支撐對美遊客，還有商舖早已變成專門做遊客生意，本地人鮮有光臨。售賣一般紀念品的店並無特色可言，利潤不太高遊客又少的情况下只能勉強經營。至於其它所謂土產，那些鱈魚先生的服飾怕只有澳洲土產人才有興趣。UGG BOOTS早兩年曾經流行過一陣，但似又由燦爛回歸平淡。商場本身的吸引力已非常有限。

本文見報之日，位於前排中的一家著名海鮮餐廳(ORDONS)，因為與大業主就租金問題談不攏已經關門大吉。這店曾在悉尼舉行奧運期間創下一周內做過百萬生意的紀錄。其中一個賣點是以招呼親切著稱，名人到訪悉尼幾乎必成座上客。侍應對餐椅比例約低於二比三，算是貼身招呼了。但昂貴最低工資每小時約二百港元，加上昂貴租金，澳元高企政府減少都是造成結業的主因。紐省政府公佈投資九億澳元重建達連港會展娛樂中心，預計二〇一五年落成。時間上算是高速完成，不過那批商店能否多挨三年就天曉得了。

《廣島之戀》

巴)然後再找回《廣島之戀》。不久，就讀到桑塔格(Susan Sontag)在《反對開釋》一書中談雷奈電影的文章，她說《廣島之戀》的角色一試圖從他們的過去中尋獲能夠維繫他們現在的愛情的那種情感基礎(以及共同的記憶)……然而他們終究不能超越他們的「陳述」，他們的負疚和隔閡。

時間、感情與記憶是雷奈電影的重要命題，《廣島之戀》一樣不缺。《廣島之戀》的開首第一節拍得甚佳，充滿矛盾，以不確定引出思考(個人經驗與集體經驗、愛慾與政治。男女之間的情感是愛慾的，但整個畫面不大寫實，男的說「你甚麼也沒有看見」，女的卻說「甚麼都看見了」——當我們看到今日的廣島或者昔日廣島的紀錄片，我們好像「甚麼都看見了」，但又好像甚麼也沒有看見，因為我們只有二手的經驗，對當地人深刻的痛苦，我們仍是一無所知。又正如無名的法國女子「她」對同是無名的日本男子「他」，坦言過去的創傷回憶(法國女子與德國軍人的一段悲慘往事，他也看不見，更不會深刻明白，也好像一無所知。影片到了第三節，我們看到法國女子參與他的感情關係，與拍攝中的雷奈將他和他的感情關係，與拍攝中的影片互為平行推展，這樣就沖淡了單一的宣傳意味，突顯信息與思考、愛情與政治的微妙對照關係了。到了《廣島之戀》的尾聲，她和他都知道了在廣島的最後一夜，我們也知道了她會否留在廣島，跟他在一起。最後，她說他的名字是廣島，他說她的名字是納查爾，個人、愛情、城市、記憶，在那一刻糾纏重疊，再也分不清了。